Обобщение педагогического опыта 

Романовой Елены Ивановны 
- воспитатель  первой квалификационной категории;

- образование: среднее специальное, Нижневартовский социально-гуманитарный колледж по специальности «Дошкольное образование»

- стаж работы: 25 лет.

Проблема готовности детей к школе в настоящее время очень актуальна.
Целью работы с детьми старшего дошкольного возраста стало  формирование физиологической, психологической и педагогической готовности детей к школе в аспекте преемственности ФГТ и ФГОС начального образования – формирование у детей универсальных учебных действий, необходимых для адаптации к школьному общению и обучению.

В содержании образовательной деятельности с детьми была организована самостоятельная и совместная деятельность дошкольников друг с другом. Для этого мы моделировали ситуации-упражнения и организовывали совместную двигательную, игровую, продуктивную, коммуникативную, трудовую, музыкально-художественную деятельность. Большое значение уделялось совместной познавательно-исследовательской деятельности-организации опытов и экспериментирования, обыгрывания и создания образно-символического дидактического материала. Была разработана  и применена в развитии и обучении  детей дошкольного возраста Технология формирования представлений детей дошкольного возраста о растениях как живых организмах. Технология составлена с учетом достижений теории и практики экологического образования дошкольников С.Н.Николаевой, П.Г.Саморуковой, Н.Н.Кондратьевой, Н.А.Рыжовой, Е.В.Гончаровой. Основной метод – наблюдение, другие методы и приемы реализации технологии:
· Игры (дидактические, сюжетно-ролевые, подвижные).
· Игровые обучающие ситуации.
· Труд в природе.
· Экспериментирование.
· Беседы.
· Чтение художественной литературы.
· Заучивание стихов.
· Познавательные минутки.
· Художественно-изобразительная деятельность.
· Просмотр слайд-презентаций.
· Театр и инсценировки.
Формы организации детей:

· Наблюдения.
· НОД (с игровой мотивацией, интегрированные).
· Целевые прогулки по экологической тропе ДОУ.
· Развлечения, досуги, праздники, викторины.
· Природоохранные акции.
· Экологические проекты.
В рамках обыгрывания предметно-развивающей среды дети учились ощущать руками форму, размер (Сундучок «Ковроград» В.В.Воскобовича, «Блоки» Г.Дьенеша), слухо-зрительно и тактильно воспринимали звуки и буквы (азбука Н.А.Зайцева). В группе был организован «Уголок будущего школьника», где дети играли со счетными палочками, решали ребусы и головоломки, дети использовали развивающие игры для развития общей и тонкой моторики, артикуляции и развития лексико-грамматического строя  и связной речи.
В рамках совместной деятельности детей и родителей использовались проектные технологии. Родители с удовольствием путешествовали вместе с ребятами на «Машине времени – прошлое вещей». Отправившись в эпоху прошлого привычных вещей (пылесос, утюг, плита) изучали внешний вид, историческое происхождение, использование, подбирали картинки, придумывали истории, долгосрочный проект «Люби и знай родной свой край».  Проекты всегда заканчивались такими детско-родительскими мероприятиями: досуги, выставки, театрализованные постановки, совместные праздники, викторины, конкурсы:
· «Осенины» - развлечение
· «Зеленый огонек» - викторина
· «Стихи Дедушке Морозу» - конкурс поэзии

· «Два Мороза» - зимний праздник

· «Любители чтения» - выставка познавательной и художественной литературы

Дети нашей группы участвовали в городском конкурсе театрализованных постановок, совместно с родителями была подготовлена постановка «Чтобы нам не болеть». Родители активно принимали участие в подготовке театрализованной постановки.
В результате совместной родительско-детской деятельности у родителей поменялось отношение к своему ребенку (он многое умеет и знает). Совместные мероприятия помогли раскрыть способности не только у детей, но и у взрослых. Совместно с родителями были организованы конкурсы газет и фотовыставки:

· «Мы с папой лучшие друзья» - фотовыставка.
· «Витамины нашего края» - газета.
· «Мы выросли» - фотовыставка.

В течение дошкольного возраста мы совместно с родителями собирали портфолио дошкольников. Являясь своеобразной копилкой личных достижений ребенка в различных видах деятельности, портфолио дало возможность воспитателям и специалистам ДОУ фиксировать неповторимые индивидуальные проявления и достижения детей в течение всего времени пребывания их в дошкольном учреждении. 
