Романова Ольга Геннадьевна
 - воспитатель высшей квалификационной категории; 

- образование: высшее, Нижневартовский государственный гуманитарный университет 2006 год, преподаватель дошкольной педагогики и психологии; 
- стаж педагогической работы: (по специальности): 26 лет. 

Тема опыта: «Взаимодействие ДОУ с родителями воспитанников»

Авторская Программа сотрудничества детского сада и семьи «Вместе с ребёнком», рецензия Телегиной И.С. к.п.н., доцента кафедры МДиНО ГОУ ВПО «Нижневартовского государственного гуманитарного университета». Опыт формировался в 2007-2011на базе одной группы воспитанников, воспитателем которой являлась автор - разработчик педагогического опыта.Опыт функционирует по настоящее время в группах ЛГ МАДОУ «ДСОВ №2 «Брусничка».
          Актуальность педагогического опыта
Дошкольное образование приобретает всё большую социальную значимость. Общество начинает понимать, что дошкольный возраст - это важный период, который будет влиять на последующее становление детской личности. По мере того, как возрастает запрос на дошкольное образование, становятся актуальными вопросы его организации. Проводимая политика в области образования (Закон «Об образовании», Конвенция о правах ребенка, Типовое положение о дошкольном образовательном учреждении, Семейный кодекс, Федеральные государственные требования к структуре  основной общеобразовательной программы ДОУ) ориентирует на более полное использование потенциала семьи в воспитании детей.
Взаимодействие педагогов с родителями воспитанников в рамках дошкольного образовательного учреждения всегда было и остаётся актуальным, так как на развитие ребёнка оказывают влияние оба социальных института - семья и образовательное учреждение, которое посещает ребёнок.

В основе новой философии взаимодействия семьи и дошкольного учреждения лежит идея о том, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все остальные социальные институты призваны поддержать и дополнить их воспитательную деятельность. 

Задача детского сада «повернуться лицом» к семье, оказать ей педагогическую помощь, наладить сотрудничество и взаимодействие для обеспечения единых подходов в воспитании ребенка. 

Теоретики и практики дошкольного воспитания выявили специфику работы с родителями и её задачи. И обратили внимание педагогов на организующую роль детского сада по отношению к семье. Они отметили, что, взаимодействие воспитателей и родителей, главным образом, должно быть направлено на решение задачи объединения усилий семьи и детского сада для воспитания и развития ребёнка. Педагоги, со своей стороны, должны планомерно и активно распространять педагогические знания среди родителей, оказывать практическую помощь в воспитании детей и способствовать вовлечению родителей в педагогическую деятельность. 

В современной педагогике накоплен большой теоретический опыт взаимодействия с семьёй: методики изучения семей, технологии организации родительских собраний, проведения дней «открытых дверей» и досугово-развлекательных мероприятий. Однако, зачастую, даже опытному педагогу, с большим трудом удаётся рационально составить планирование работы с семьями, разработать и реализовать интересные, содержательные совместные мероприятия детей с родителями, наладить контакт с семьями. 

Актуальность программы обусловлена поиском новой модели более тесного контакта детского сада и семьи. Модель включает в себя не только психолого-педагогическую помощь конкретным семьям, но и активное вовлечение родителей в жизнь детского сада, стимулирование их инициативности участия в развивающей образовательной работе с детьми.

Новизна педагогического опыта заключается в том, что в разработанной авторской программе взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников «Вместе с ребёнком», аккумулирован передовой педагогический опыт не только из многолетней практики, но и с использованием опыта воспитателей детских садов из разных уголков нашей страны. Разработано комплексное применение эффективных методов и приёмов, направленных на повышение активности и инициативности родителей воспитанников в жизнедеятельности группы детского сада. Опыт является новым в прикладном плане.

Оптимальность. Данный инновационный педагогический опыт - это выстроенная система взаимодействия ДОУ и семей воспитанников, на основе сотрудничества, взаимопонимания и взаимопомощи, которая способствует созданию единого пространства развития каждого ребенка при равных долях совместных усилий семьи и ДОУ. 

          Методологическая база педагогического опыта
Педагогический опыт основан на современных исследованиях, сложившихся и существующих сейчас типов родительских отношений и стилей воспитания, а так же основные подходы взаимодействия ДОУ с семьёй в условиях малого города в новых социальных условиях (группа исследователей Барнаульского государственного педагогического университета: Давыдова О.И., Богословец Л.Г., Майер А.А.; группа исследователей Института общего образования Министерства общего и профессионального образования РФ: Доронова Т.Н., Соловьёва Е.В., Жичкина А.Е.; группа исследователей кафедры дошкольной педагогики РГПУ имени А.И.Герцена Санкт-Петербурга под руководством Т.И.Бабаевой).
          Педагогическая целесообразность педагогического опыта

Цель программы: выстраивание партнёрских отношений с семьёй на основе диалогической стратегии сотрудничества воспитателей и родителей для объединения усилий семьи и детского сада в воспитании и развитии дошкольников.
Задачи:

1. Способствовать педагогическому просвещению родителей воспитанников;

2. Способствовать активному участию родителей в жизнедеятельности ребёнка в детском саду;

3. Привлекать родителей к пропаганде положительного опыта семейного воспитания.

В программе отражены процессуальные компоненты взаимодействия с семьями воспитанников, которые:
· носят комплексный характер;

· обеспечивают общие подходы и взаимосвязь целей и задач, стоящих перед дошкольным образованием;

· обеспечивают педагогическое сопровождение семей с момента поступления ребенка в детский сад и до его выпуска в школу;

· способствуют рациональному распределению ресурсов, на каждом уровне планирования взаимодействия между детским садом и семьями воспитанников для достижения поставленных целей.
