ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ 
ДЛЯ РАЗВИТИЯ РЕЧИ И ПОЗНАВАТЕЬНЫХ ПРОЦЕССОВ  
У  ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА.

Задание 1
На столе выставлены 2-4 игрушки. Ребенку дается время их внимательно рассмотреть. Потом игрушки убираются. Ребенок по памяти воспроизводит убранные игрушки.

Подобную работу можно провести с картинками. Но здесь надо учесть следующее: детям с низким уровнем речевого развития го​раздо легче работать с игрушками, так как они больше им нравятся и создают эмоциональный настрой.

Задание 2

Называется ряд слов, а ребенок раскладывает на выставленном наборном полотне картинки, соответствующие этим словам.

Задание 3.
Выкладываются на столе в определенном порядке несколько картинок. Затем называется ряд картинок, а ребенок должен запом​нить названия этих картинок и выбрать их из общего ряда.

Задание 4.
На столе расставляется набор предметов или игрушек. Ребенку предлагается предмет и дается инструкция: «Найти точно такую же чашку (куклу, машинку и т.п.). Количество предметов в наборе постепенно увеличивается от 3 до 6. Закрепляются представления о тождестве: такой - не такой, одинаковые - разные.

Задание 5.
Выставляются парные игрушки - одна из пары на столе у взрослого, другая — на столе у ребенка. Ребенку предлагают: «Помоги игрушкам найти пару и Дед Мороз поведет их на елку». 
Набор игрушек может быть таким: два снеговика, две Снегурочки, два медвежонка, два зайчика, Дед Мороз, елка,

Задание 6.
На столе раскладываются одинаковые по размеру, но контраст​ные го цвету пары варежек, носочков, ленточек, шнурков, располага​ются они в беспорядке. Ребенок должен помочь Маше-растеряше подобрать пару к каждому предмету.

Задание 7.
Взрослый и ребенок играют с одинаковыми куклами.  Затем взрослый предлагает построить куклам домики. Берутся два одина​ковых набора строительного материала. Взрослый начинает строить дом для своей куклы. Ребенок выполняет постройку по подража​нию, соотнося цвет каждой детали с постройкой взрослого.

Задание 8.
Ребенку предъявляется карта с наклеенными разноцветными домиками, в которых вырезаны окошки. Затем ребенку дается ком​плект разноцветных квадратиков и предлагается закрыть окошки в домиках. Взрослый комментирует действия ребенка, называя цвет квадратиков и домиков, обращает внимание на то, что они подхо​дят по цвету.

